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TAKIM ÇALIŞMASI 
Müşter i ye özel ek ip ile (OFC) çal ı şma 

felsefemizle proses ler in iz in 

a k s a m a d a n yü rümes in i sağ l ıyoruz. 

Size özel adanm ı ş ek ib imiz sayes inde 

ge l i şen değer ler sağ l ı yoruz. 

Amac ımız , karşılıklı yarar s ağ l ayan 

ortaklıklar gel işt i rmektir. 

S İZİN YÜKSELEN DEĞERİNİZ İÇİN! 
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Değerli olanı korumak bizim işimiz. 

Kartonsan geri dönüştürülmüş hammaddeden yüksek kaliteli karton üretir. 

En kaliteliyi ve en iyiyi üretmek sorumluluk, teknoloji 
ve bilgi gerektirir. Türkiye 'n in lider kuşeli kar ton 
üreticisi Kartonsan, geniş ü rün por t föyünü 40 yıldır 
müşteri lerine sunuyor , milyonlarca tüketicinin 
gün lük hayat ında değerli olanı koruyarak yer alıyor. 

Üret im anlayışını ISO 14001 Çevre Yönetim Sistemi 
ile belgelendiren Kartonsan, çevreyi koruyan üret im 
süreçleri, yüksek atık kağıt kul lanım oranı, verimli 
enerji kul lanımı ve atık f i l t rasyonu a lanındaki 
çalışmaları ile global ölçekte bir üreticidir. 

© ICartonsan Daha fazla bilgi için www.kartonsan.com.tr 

http://www.kartonsan.com.tr
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Packaging Literatüre - Library 

Packaging Design Competitions 

University- Industry Collaboration 

Training Seminars 

Packaging e-tearning Program 

Pubtic Relations 

Packaging Researches 

Packaging Industry and Market Report 

İstanbul Packaging Industry Fair 

National and International Relations 

• AOF - Packaging Associations Federation 

• WP0 - World Packaging Organization 

• IAPRI - International Association of Packaging 

Research Institutes 

• COPE - Confederation of Organisers of Packaging 

Exhibitions 

• ICPP - International Confederation of Plastic 

Packaging Manufacturers 

Publications 

• The Packaging Bultetin 

• Flexible Packaging Book 

• Rigid Plastic Packaging Book 

• Turkish Packaging Industry Catalogue 

• Technical Documantafion Cuide for 

Packaging Machinery 

• Fundamenfals of Packaging Technology 

• Packaging and Environment Book for 

Secondary School Studenfs 
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Ambalaj Bülteni'ne hala 
abone olmadınız mı? 
Ambalaj Bülteni ile sektörden haberler ve mesleki 

bilgiler 2 ayda bir ambalaj üreticisi ve alıcılarından 

oluşan yaklaşık 3.000 okuyucuya aktarılıyor. 

Ambalaj Bülteni, yoğun yurtiçi ve yurtdışı fuar 

dönemlerinde daha fazla basılarak dağıtılmaktadır. 

Ambalaj Bülteni; 

• Ambalaj ve Ambalajlama Makineleri üreticilerine 

• Ambalaj alıcıları olan gıda ve gıda dışı ürün 

üreticilerine 

• Tasarımcılara 

• Akademisyenlere ve Araştırmacılara 

• Ambalaj ile ilgisi olan tüm dernek, kuruluş ve Devlet 

Kurumlarına ulaştırılıyor. 

AMBALAJ SANAYİCİLERİ DERNEĞİ h,uııı-..r,t,al..j..ı.|if 

Kuiuyolü, Kalıp Salih Sakâk No I i Kariıkov İ4718 İstanbul www dmbâtâj org İr 
İM 0?l6 S'.'ıMiıB I ,ık . miV>' tW& 
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korunmasında gıda, tıp, ecza, kimya ve tehlikeli madde gibi kritik alanların daha 
güvenilir konuma getirilmesinde ve piyasaya sunulmasında farklı ve önemli 
işlevleri olan ambala j ın önemi büyüktür. 

KMO üyelerinin çoğunluğunun çalıştıkları alanlardan biri de ambalaj 
sektörüdür. KMO Tüzüğü ve akılcı davranışı gereği mesleğini ilgilendiren alanlarda 
amacını gerçekleştirmede ilgili kurum ve kuruluşlarla işbirliği yaparak ülke ve 
kamunun yararına olacak Kimya sanayi ve fabrikaların verimli (rantabl) olmalarını 
sağlamak için bilime bilgiye gereksinimi ve bunu geliştirme amacı ile bilimsel ve 
teknolojik toplantılar düzenlemek, bu yolla bilimci ve uygulayıcıları aynı 
ortamlarda buluşturmak, bilgi paylaşımına, tartışmalarına ve yeniliklere olanak 
sağlamaktır. KMO kendi meslek alanı içindeki tüm ilgili kuruluşlarla sözü edilen 
amaçlar doğrultusunda birlikte olmaya hazır ve her ilgili kuruluşa aynı 
yakınlıktadır. 

KMO, ASD ile birlikte bu kongreyi düzenlemede katkı veren kurullara, 
sponsor olmayı kabul ederek bilime duyarlılığı nedeniyle özveriyle destekte 
bulunan firma ve kuruluşlara, reklam veren kuruluşlara, kongrenin amacına uygun, 
nitelikli katılımcılarıyla sunulan bildirilerin tartışılmasını sağlayanlara, ayrıca 
kongrenin gerçekleşmesinde emeklerini esirgemeyen, gece gündüz çalışan ekibe 
teşekkürlerimizi sunarız. 

Yaşanabilecek bazı aksaklıklar için şimdiden özür dileriz. 

Ambalaj kongresinin 1997'de başlamasına cesaret veren yakından ilgilerini 
esirgemeyen şu anda hayatta bulunmayan, sanayicilerimizden Sayın Şükrü Baran'ı, 
Kayıttan Ozhun'u, Sadun İllez'i saygı ve sevgiyle anıyoruz. O dönemde maddi 
manevi desteklerini esirgemeyen firma, kurum ve kuruluşlara ve Odamıza bir kere 
daha teşekkür ederiz. 

Son olarak "VI . Uluslararası Ambalaj Kongresi" ne katılan tüm kişi, kurum ve 
kuruluşlara içten teşekkür ederiz. 

TMMOB Kimya Mühendisleri Odası 

XXI 



VI. ULUSLARARASI AMBALAJ KONGRESİ 
VI. INTERNATIONAL PACKAGİNG CONGRESS 

ÖNSÖZ / INTRODUCTION 

TMMOB Kimya Mühendisleri Odası (KMO) olarak 1997'den hu yana 2 yılda 
bir düzenlenen uluslararası ambalaj kongresi ve sergisi 13. yılını yaşamaktadır. İler 
kongre bir öncekine göre bilimsel ve teknolojik yönden ilerlemenin kanıtıdır ve pek 
çok çalışmaya kaynak oluşturmuştur. 2009-2010 yıllarında dünyada ve ülkemizde 
yaşadığımız ekonomik kriz dönemleri, iklim değişimi ve başka çevre hareketleri 
sonucu kıtlık vb. sıkıntılara ve gelecekte de karşılaşılabilecek bu tür sorunlara 
ambalaj çözüm oluşturacaktır. 

Ambalaj Sanayicileri Derneği (ASD) tarafından her yıl başarıyla 
yapılagelmekte olan ambalaj fuarı etkinliği 2010 yılında İstanbul'un Avrupa Kültür 
Başkentlerinden biri olması nedeniyle; İzmir'de KMO tarafından gerçekleştirilen 
"Uluslararası Ambalaj Kongre ve Sergisi" etkinliği ile birleştirilme isteğine uygun 
olarak "VI. Uluslararası Ambalaj Kongresi" biçiminde yalnız bu yıl için 
İstanbul'da ASD ile birlikte fuarla eş zamanlı olarak düzenlenmektedir. 

Kongre yeri İstanbul Kültür Üniversitesinin katılımcılara daha uygun ve 
verimli olacağı düşüncesiyle ASD'niıı gayretleriyle ve üniversitenin izin vermesiyle 
değiştirilmiştir. 

Bu kongrenin başarılı geçmesi için ASD'niıı gösterdiği büyük çabalara Kimya 
Mühendisleri Odası olarak içtenlikle teşekkür ederiz. 

Kongre süresinin öncekilerden biraz daha kısa tutulmasıyla bu kongrede 30 
sözel bildiri, 8 ana sunum, 13 çağrılı ve 32 poster bildiri sunumu yapılacaktır. 
Sunumların % 35' i yurtdışından katılımcılarla gerçekleşecektir. Bunun yanı sıra 
çalıştay da gerçekleşmektedir. Kongrenin amacı olan bilimsel ve teknolojik 
gelişmeyi, bilgi paylaşımını sağlamada bildiri ile katılanların gösterdikleri 
duyarlılık için, gerek ülke dışından gerekse ülkemizden katılan çağrılı 
konuşmacılarımıza özverileri, verdikleri emek için minnettarız. Aynı nedenle 
bilimsel danışma kurulu üyelerimizin değerlendirmelerde gösterdikleri titizlik ve 
çabalarına teşekkür ederiz. 

Ambalaj konusu bilindiği gibi, bilimi ve teknolojisiyle, ilgili yan dalları ile çok 
geniş bir alanı kapsamakta ve çok hızlı gelişim göstermesiyle doğal olarak diğer 
bütün sanayi dallarını da etkilemektedir. Pek çok sanayi dallarının hammadde, yarı 
mamül ve son ürününün taşınması, sunulması, özelliklerini bozmadan 
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Since 1997, tlıe "International Packaging Congress and Exhibi t ion" held evcry 
other year by The Union of Chaınbers of Turkish Engineers and Architects 
(UCTEA) Chamber of Chemical Engineers (CCE) has been performed for 13 
years. Each congress was tlıe evideııce ol scieııtillc and technological progrc.s.s a.-> 
well as tlıe source for many stııdies. During 2009-2010 both in our country and in 
the vvorld we lived through economic crısis, the climate change and tlıe fam ine as a 
result of other environmental acts. The packaging will create the solution for those 
and the similar problems whieh we may encounter in the future. 

Considering that İstanbul was announced to be the European Capital of Cultııre 
for 2010, "International Packaging Congress and Exhibitioıı" held in İzmir by 
Chamber of Chemical Engineers (CCE) is linked oııly for this year vvitlı 
"International İstanbul Packaging Fa i r " held successfıılly every year by Packaging 
Manufacturers Association in accordance with common request with the title of the 
" 6 t h International Packaging Congress" . 

The congress place was changed with the permissioıı of İstanbul Kultur 
University and the efforts of ASD thinkiııg that would be ınore convenient and 
efficient for the participants. 

We as Chamber of Chemical Engineers sincerely like to tlıank Packaging 
Manufacturers Association vvlıo has shown a great effort for the success ol' this 
con (erence. 

Since the congress period w ili be shorter then the previous ones, there w ili be 
30 oral, 8 plenary, 13 invited and 32 poster presentations. 35% of the presentatioııs 
will be implemented by the participants Irom overseas. There will be vvorkshops 
besides the presentations. We are grateful to our in invited speakers from abroad 
and from homeland for their devotion and efforts, as vvell as the sensivity for the 
achievement of the congress ' aim of sharing the kııovvledge and the scientifıc and 
technological progress via presentations. We vvould also like to tlıank, to the 
members of Scientifıc Advisory Coınmittee for their particularities and elforts 
during the evaluations. 

As it is vvell kııovvıı, the subject of packaging is including quite a large range of 
subjects from the science and technology to the related branches and naturally has 
an effect on ali the lines of industry as a result of very fast development. Packaging 
has a great importance and a different role in carrying and supplying of raw 
materials, semi-products and products as vvell as protecting tlıem from degradation 
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and giving more reliability and ınarketability to some critical areas such as food, 
mcdicines, pharmaceuticals, chemicals and hazardous materials. 

One of their fields of work of the majority of the members CCE is the 
packaging indııstry. İn liııc Wİth the regulations o l C C l i uııd ılıe r a t i o n a l h e h a v i o r ; 

the aim of CCE is to organize scientifıc and technological meetings useful for our 
country and for the public, collaborating with related corporations and companies, 
briııg scientists and indııstry together, offer possibilities for the knowledge sharing, 
the developments and the discussions. İn accordance with these aims, CCE is 
always \villing to collaborate with the related associations and feeling elose to ali 
the interested parties. 

We as CCE and ASI) together. would like to tlıank to ali the organizations and 
institutes for their valuable contributions as sponsors and as advertisers, to the 
estimable invited speakers and participants for their \vell qualifıed presentations and 
contributions to the discussions, to the secretariat for their lıard vvork and effort, 
during the organization and achievement of this congress. 

We would like to apologize in advaııce for any possible inconveniences. 

Wc are reınembering the deceased Mr. Şükrü Baran, Mr. Kayıhan Özhun, Mr. 
Sadun İlle/ with love and respect who were encouraging and supporting the very 
fıst congress at 1997. We would like to tlıank oııce again to our chamber, the 
companies and the associations for their moral and material support at that period. 

Eventually we would like to tlıank ali the individuals, institııtions and 
organizations who are participated to the *'6th International Packaging Congress". 

UCTEA Chamber of Chemical Engineers 
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gelmiş bir İl kir ve ihtiyaç ve bu doğru fikri hayata geçirecek inanç ve az imde 
takım çalışmaları o lmazsa hayata geçemez. 

İçerik + erişim = aydınlanma 
Kongreyi bu yıl İstanbul 'a taşıdık, çünkü, kıymetli hocalarımız 

tarafından ve dünyanın pek çok yerinden kıymetli katılım ile oluşan çok 
değerli içeriğin; ihtiyaç sahiplerine, yani sektör mensuplar ımıza "e tk in" bir 
şekilde kavuşmasının çok önemli olduğuna inanıyoruz . . . 

"h tk in kavuşma"nın iki boyutu var: 

a) Yeni gelişmelerin, bilgilerin sıcağı sıcağına Türk iye 'ye getirilmesi 
ve işletmelerimizin sadece dil bilen yönet im kademeler inde takılıp kalmaları 
yerine, esas işi yapan şef ve operatör düzeyine taşınması, yani 
Türkçe ' leş t i r i lmesi . 

b) Geliştirilen ve güncellenen bu bilgilerin, olabildiğince geniş kitlelere 
ulaştırılmasını sağlayacak fiziksel koşulları oluşturmak. Geniş kitlelerden 
kasıt, ambala j sektörümüzün tüm oyuncularıdır : sermaye sahibinden, 
yöneticisine, operatörüne; tedarikçisinden, makine satıcısına, müşterisine; 
kamu otoritesinden üniversite ve ilgili tüm eğitim kurumlarına. 

Ancak bıı top yekûn "kavuşma"yı sağlarsak, değer zincirinin bütün 
halkalarını t amamlamış olur, değer yaratırız. Bilgiyi tavandan tabana 
sektörümüz ile paylaşır, i lerlemenin ve "fark yaratma"nın alt yapısını 
oluştururuz. 

Daha da önemlisi , bu anlayışa sahip meslektaşları bir araya getirir, 
sektörel netvvork'leri geliştirir, bilginin paylaşılarak çoğaldığı; yeni, yaratıcı, 
değer yaratan fikirlerin hayat bulduğu işbirliklerine zemin hazırlamış oluruz. 

Ulaşım kolaylımı = erişim = kavuşma 

Geniş kitlelere erişimin ön şartlarından bir tanesi de "fiziksel e r i ş i ı ı fd i r ! 
Yani, bilginin ve bilgiye sahip insanların fiziksel olarak bir araya gelmelerini 
sağlayacak alt yapıyı oluşturmaktır . 

Bu maksatla bu yıl Ambala j Kongre ' ınizi İs tanbul 'da ve Türkiye 'n in en 
etkin ulaşım imkanlarına sahip havaalanının hemen yanında 
gerçekleştir iyoruz: İstanbul Kültür Üniversitesi. 

Üniversite = öğrenci = öğretmen = öğrenme = sürekli gelişim = 
gençleşmek! 

Seçimimizde bir diğer etken olan Üniversite kampüsüne de vurgu 
yapmak isterim. Baş döndürücü hızla değişen dünyamızda, küreselleştikçe 

X X 



VI. ULUSLARARASI AMBALAJ KONGRESİ 
VI. INTERNATIONAL PACKAGİNG CONGRESS 

artan rekabet ortamında, bir tek çıkar yol var: sürekli gelişim her gün 
öğrenci olmak = iş sahibi de olsak. Genel Müdür de olsak, hiç bitmeyen bir 
öğrenci o lduğumuzu hiç unutmamak, hep hatırlamak. 

İşte bunun için Amba la j Kongremiz için kıymetli bir Üniversitemizi 
mekan seçiyoruz. Bir an için öğrencilik hayatlarımıza geri dönmek; yeni, 
taze fikirlere, ümitlere, hayallere sahip o lduğumuz o güzel günleri 
hatırlamak ve aynı enerji ve heyecan ile pillerimizi şarj ederek "genç leşmek" 
istiyoruz. 

Bu inançla. Üniversite kapılarını bize açarak bizleri kucaklayan İstanbul 
Kültür Üniversitesi Rektörü Sayın Prof Dr. Dursun Koçer 'e ; kongremizin 
düzenlenmesinde büyük destek aldığımız ve işbirliği içinde çalıştığımız 
DEKON Kongre Organizasyonu şirketinden Sayın Tüveyç Güçmen ve 
ekibine teşekkürlerimizi bu vesile ile bir kez daha paylaşmak, sanayi ile 
üniversite arasında kurulan bu sağlam köprü için kendilerini kutlamak 
isteriz. 

Diiııva Ambalaj teşkilatı ( W P O ) yıllık toplantısı İstanbul'da = 
Türkiye Ambalaj 'da Düııya'ya entegre 

Bıı yıl, pek çok etkinliğin birleşmesi, bir ambala j haftası doğurdu. 
Ambala j haf tamızın önemli unsurlarından bir tanesi Dünya Ambala j 
Teşki lat ı 'n ın yıllık toplantısının İstanbul 'da ve Ambala j Haftası etkinlikleri 
içinde yer almasıdır. Çok sayıda ülkenin Ambala j Liderlerinin Türk iye 'de 
olmaları ve Ambala j Kongremiz ile Ambala j Fuarımıza katılmaları, 
sektörümüzün uluslar arası görünürlüğü, bilinirliği ve "network"iiniin içinde 
yer alması ve sonuç olarak etkinliğini artırması açısından kritik önemdedir . 
Bu netvvork içinde yer alarak, sektörümüzün uluslar arası etkinliğini artırmak 
için sektörümüzün tüm kıymetli unsurlarının katılımını hararetle tavsiye 
ediyorum. 

Bu vesile ile, sektörümüzün uluslar arası etkinliğinin artmasında kilit 
görev almış ve ürettiği hizmetler ve yarattığı değerler ile, içinde 
bu lunduğumuz dönemde Dünya Ambala j Teşkilatının ( W P O ) Başkan 
Yardımcısı seçilerek taçlandırı lmış olan ASI) Genel Sekreterimiz Sayın 
Doğan Erberk ' i de bu vesile ile bir kez daha kutlamak isterim. Gerek A S D 
olarak derneğimizin ve gerekse de Ülkemizin, Ambala j Dünyas ı 'n ın çatı 
örgütünde en etkin şekilde katılımı ve temsili için çok önemli bir adım 
atı lmasında önemli bir rol almıştır. Bir ilktir. Kendisi ile gurur duyuyoruz. 
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Birliktelik = takım çalışması = değer yaratmak 

Son söz olarak, tüm bu çabaların bir ekip çalışması olduğunun altını 
ç izmem gerekir . Mesai saatlerinin dışında, a i le ler inden ve özel hayatlarından 
(epeyce bir) zaman çalarak, yeri geldiğinde hararetli ve zcııgiıı t a n ı ş m a l a r ile 
ve geniş katılım ile görev üstlenen ve katkı sağlayan Yönetim Kuru lumuz 'a 
kocaman bir teşekkür borcumuz var. Aynı şekilde, projelerin geliştiri lmesine 
ve uygulanmasını sağlayan profesyonel kadrolarımıza da... Zaman içinde 
geliştirdiğimiz ve gelişt irmekte o lduğumuz profesyonel kadrolarımız, 
sektörümüz için geliştirdiğimiz ve yatırım yapmaya devam e tmemiz gereken 
en önemli değerlerimizin başındadır. 

Aynı şekilde, kardeş sektörel derneklerimiz ve hep bir araya gelerek 
o luş turduğumuz Ambala j Federasyonumuz, birlikteliğimizi pekiştiren ve 
"Bir ağaç gibi tek ve hür ve bir orman gibi kardeşçe" anlayışımızı hakim 
kıldığımız önemli değerlerimiz. Emeği ve katkıları olan tiim Sektörel Dernek 
Başkanlarımıza ve Federasyon başkanlarımıza da katkıları için teşekkür 
ediyoruz. 

İnşa etmenin zor. kırıp dökmenin çok kolay olduğu günümüzde , tüm 
sektörümüzü, yaratılan değerleri paylaşmaya ve yapıcı tartışmalar ile 
geliştirerek hep daha ileriye taşıma yarışına katı lmaya davet ediyorum. 

Hep beraber bolca değer yaratarak paylaştığımız bereketli günler 
dil iyorum. 

Bu güzel Üniversite çatısı altında hep beraber hep "öğrenci" kalmak 
ümidi ile. 

Kurt KURIJÇ 

Başkan 

ASI) - Ambala j Sanayicileri Derneği 
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Packaging Congress = Knowledgc + Sharing + Developınent 

Dear Stakeholders of the Packaging Sector, 

We have a hright îiıîtıre as the packaging sector. 
On the other hand, there are diff ıcult ies tlıat we lıave to overcomc. The 

fast changing world forces us to new perspectives in order to discover both 
the opportunit ies and the obstacles. 

If we understand the proeess of ehange aecurately, manage the change 
and mobil ize the opportunities, the future will be smiling at us. If vve are late 
to cateh up vv ilh change, we may gel lost in the whirl of change. 

By understanding the change and keeping ahead of change through 
proper and timely responses, vve ınay make the added value more sustainable 
and increase its productivity. 

Packaging congress = knowledge refreshmeııt = understanding the 
future = slıapiııg the future 

The concepts of "creat ing value" and " - product ivi ty" surely sound very 
nice. I lowever , we lıave to go into action vvitlı high energy in order to put 
them into praetice. 

Energy and speed are surely important, but not enough in their ovvıı 
riglıt. İl is also critically important that we direct tlıis energy to suclı targets 
and strategies that are based on sound and up-to-date knowledge. 

We lıave to live on knovvledge, to refresh both our knovvledge and the 
knowledge of our bıısinesses in the tlelds of developınent / trends / forecasts 
about our sector in order to find new and different solutions by knowing 
about the developments related to our sector. Understanding the future and 
shaping it in tlıe best way possible is 110 loııger a luxury iteın, it is a ıııusl 
beyond pure necessity! 

Starting out f rom that point, we acted in cooperation with the Chamber 
of Chemical Engineers and its valuable directors iıı order to move the 
Packaging Congress to İstanbul in 2010 and prepared it for you. 

I would like to present ıııy grati tude to tlıe entire organisation team and 
particularly to Prof. Gürel Nişli. I also would like to say thank you to our 
Secretary General Mr Doğan Erberk and our professional staff in A S D for 
their energy, feeling of possession and resıılt-orientedness in ali tlıe other 
projects. İt is iıııpossible to make large organizations a reality vvithout a 
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timcly idea aıul necessity; and vvithout tcanı vvork bascd on belief and 
determination that vvill put that idea into practice. 

Content t access = cnlightenmeııt 
This ycar vve moved the Congress to İstanbul because wc bclivve that it 

is very important for the in valuable content that has been created by our 
respectable professors and participants f rom ali över the vvorld to be 
"ef fec t ive ly" accessible for the people in need of such content, that is. for the 
sector members . . . 

I'lıere are two dimensions to tlıis "Effec t ive Access": 

a) To immediately bring nevv developments and information to Turkey 
and to take our businesses to the level of chiefs and operators rathcr than 
being limited to tlıe level of foreign language speaking managers , that is, to 
traııslate the business to Turkish. 

b) To create tlıe physical condit ions that vvill help tlıese developments 
and updated knovvledge to be accessible for as large a society as possible. 
The term of " large society" means ali players in the packaging sector: f rom 
capital ovvners to managers , operators; sııppliers, machine vendors, 
customers; f rom public authorit ies to uııiversities and ali related educatioııal 
institutions. 

Only by ensuring this total "mee t ing" vvill il be possible for us to 
complete ali the liııks in the value chain and to create value. We share 
knovvledge vvitlı the entire sector f rom top to bottom and establislı the 
infrastructure of improvement and "making dif ference" . 

More importantly, vve put togetlıer the colleagues that lıave this 
understanding, develop sector netvvorks and lay the foundation for 
cooperat ion vvhere knovvledge is increased through sharing and nevv, creative 
and valuable ideas are developed. 

Ease of transport = access - meeting 

One of the prerequisites of being accessible to large masses is the 
"physical accessibili ty"! That is, creat ing the infrastructure that will eıısure 
the physical gathering of knovvledge and of people who lıave knovvledge. 

For this purpose, tlıis ycar vve are organis ing our Packaging Congress in 
İstanbul, - j u s t ııext to the airport vvhich has the ıııost effect ive means of 
transportation in Turkey: İstanbul Kültür University. 
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University = student = teacher = learning = cont inuous improvement 
= rcjuvcnation! 

I vvould also like to focus on the University campııs vvhich \vas one of 
the factors that governcd our choice. In a world of dazzl ing clıanges and m a 
cl imate of competi t ion that aggravates vvitlı globalization, tlıere is only one 
vvay out: cont inuous developınent = being a student everyday = alvvays 
keeping in mind that we are students forever, no matter whether vve are 
actually business ovvners or General Managers . 

Therefore vve prefer a valuable university as the veııue for our Packaging 
Congress . We vvaııt to go back to our school years for a moment ; to 
remember those nice days vvhen vve had nevv and fresh ideas, hopes and 
dreams aııd to " re juvena te" by recharging our batteries vvitlı the saıııe energy 
and feeling o f exc i t emen t . 

We vvould like to present our grati tude to İstanbul Kültür University 
President Prof. Dursun Koçer vvho opened the doors of the university to 
embrace us; to Mrs. Tüveyç Güçmen and her team f rom D E K O N Congress 
Organisat ion Company vvho provided us vvitlı great sııpport and cooperat ion 
in tlıe organization of our congress. We vvould like to congratulate them for 
the sound bridge bııilt betvveeıı the industry and the university. 

Annual meet ing of the World Packaging Organizat ion (VVPO) in 
İstanbul = Turkey is integrated vvitlı the vvorld in the field of packaging 

This year tlıe coiııcidence of matıy activities resulted in tlıe formation of 
a "Packaging Week" . An important element of our "Packaging Week" is tlıat 
the annual meeting of tlıe World Packaging Organisat ion is in İstanbul and is 
ineluded in the "Packaging Week" activities. İt is critically important for the 
international visibility, familiarity, netvvorkiııg and higher effect iveness of 
our sector that Packaging Leaders of a large number of countries are in 
Turkey and are participating in the Packaging Congress and Packaging Fair. 
I strongly encourage tlıe participation of ali the valuable e lements in our 
sector in order to inerease the international effect iveness of tlıe sector by 
being ineluded in this netvvork. 

I vvould like to take this opportııııity to congratulate our A S D General 
Secretary Mr. Doğan Erberk vvho had a key position in inereasing the 
international effect iveness of our sector and vvho has been appoiııted as the 
Vice President of the VVorld Packaging Organisat ion in the current period, 
thanks to tlıe services lıe has produced and the values lıe has created. He had 
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an important part in taking a step tovvards ensuriııg the most effect ive 
participation and representation of both our A S D and our country in the roof 
organization of the Packaging World. He is the first example. We are proud 
u f l ı i ı ı ı . 

Cooperat ion = teanı vvork = creating value 

Finally, I lıave to emphasise that ali these efforts are teanı vvork. We ovve 
grati tude to our Board Directors vvho assumed duties and made contributions 
outside tlıe vvorking hours by sparing (a large amount of) t ime from their 
faıııily and private lives and by making hot and rich discussions, if 
necessary. Similarly, to our professional staff vvho ensured the developınent 
and implementat ion of projects. . . The professional s taff tlıat vve lıave beeıı 
developiııg in t ime is one of our ıııost important values that vve lıave 
developed for our sector and in vv hich vve have to invest more. 

Similarly, our sister sector associations and our Packaging Federation 
that vve established by gett ing ali together are our important values tlıat 
reinforce our relations and tlıat are doıııinated by the understanding of 
"Individually like a tree and in cooperation like a forest". We vvould like 
to say thank you to presidents of ali sector associations and to Federation 
president for their ef for ts and contributions. 

At a t ime vvlıen building is diffıcult and ruining is so easy, I invite the 
eııtire sector to share the values that have been created and to develop tlıem 
and move tlıeııı fur ther tlırouglı constructive discussions. 

I pray for days of abundance in vvhich vve create plenty of values. 

I loping to remain "s tudents" forever under the roof of this nice 
University. 

Kurt K U R U Ç 

President 

A S D Packaging Manufac turers Association 
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AMBALAJ ATIKLARI YÖNETİMİNDE ATIK ÖNLEME 
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KULLANIMINA ETKİSİ 

U m ay Y I L M A Z , ÇEVKO, TÜRKİYE 
umayyi l imzftYcevko.ore . t r 

Özet 

Artan nüfusla beraber tüketimin de artması sonucu, üretim ve tüketim 
faaliyetleri neticesinde oluşan atıkların uygun şekilde yönetilmesi ihtiyacı 
doğmaktadır. Atıkların bertaraf edilebilmesi için bertaraf yöntemlerinin atık türüne 
göre belirlenip uygulanması ve btı yöntemlerin günümü/ ihtiyaçlarına göre 
geliştirilmesi gerekmektedir. 

Doğal kaynakların kullanımının önemli olduğu da göz önünde bulundurulursa, 
atık oluşumun en aza indirilmesine yönelik çalışmalar da yapılmalıdır. 

Bu çalışmaların üretim aşamasında yapılmasının mümkün olabileceği, bu 
nedenle sanayi kuruluşlarının başta maliyetleri düşürmek için üzerinde durdukları 
bu konunun doğal kaynak kullanımı açısından da önemli olduğunun farkına 
varmaları ve bu gözle çalışmalara daha da ağırlık vermelerinin gerekliliği aşikardır. 

Abstract 
As the population grows. handling and managing of the uastes is becoming a 

critical issues. İn order to implement adaquate vvaste management systems, waste 
management techniques must be planned according to tlıe type and characteristics 
of the vvastes. Beyond tlıat. these techniques must be moııitored and improved in 
accordance vvitlı the needs. 

Conservation of natural resourses are also a crucial matter. İn order to diıııinish 
the usage of natural resources, prevention and ıııinimisation strategies for the waste 
management implementations must be considered. 

These strategies can be implemented in the production cycles. Therefore, ıt is 
importaııt for the industry to realize the signifıcance of this studies, since saving 
natural resources is as importaııt as the minimizing production costs. 
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1. Giriş ve Amaç 
Kentsel nüfusun hızlı artışının ve endüstriyel faaliyetlerin yaygınlaşmasının 

önemli sonuçlarından biri de üretim ve tüketim faaliyetleri sonucu oluşan atıkların 
artışıdır. 

Özellikle lı yıllardan sonra, a i l e b i r e y l e r i n i n n e r e d e y s e t a m a m ı n ı n 

çalışma hayatında yer alması ile birlikte, tüketim alışkanlıkları da değişim 
göstermeye başlamıştır. Bireyler, alışveriş tercihlerini, günlük tüketim ihtiyaçlarını 
en hızlı ve en pratik biçimde karşılayacak ürünlerden yana kullanmaktadırlar. 
Böylelikle, alışveriş ve tüketim eğilimi, hazır yiyeceklere, uzun ömürlü gıdalara ve 
daha uzun süre muhafaza edilebilen ürünlere doğru artmaktadır. Bu değişiklik, 
ürünlerin taşınması, saklanması ve satışa sunulması aşamalarında önemli bir role 
sahip olan ambalaj kullanımını etkilemekte, bu da tüketim sonrası oluşan ambalaj 
atığı miktarını artırmaktadır. Atık miktarındaki artış, bu atıkların toplanması, 
taşınması ve geri dönüşümünün gerektiği gibi yönetilmesini zorlaştırmaktadır. 
Bunun yanı sıra, plansız şehirleşme ile altyapı eksikliklerinin birer sonucu olarak; 
düzenli depolama alanlarının yetersizliği ve atık yönetim tesislerinin şehre uzak 
olması da atık yönetim maliyetlerini artırmaktadır. 

Ambalajların üretimi esnasında kullanılan enerji ve kaynaklar da ambalajlar 
atık haline dönüştüğünde uygun şekilde değerleııdirilmezse, bu ambalajlar için 
kullanılan enerji ve doğal kaynaklarda kaybedilmiş olur. 

Sözü edilen etkiler göz önünde bulundurulduğunda, atıkların çevreye olan 
etkisini azaltmak, maliyetleri düşürmek ve doğal kaynak kullanımını kontrol altında 
tutabilmek için. atık yönetim stratejilerinin, günümüzün değişen koşullarına uygun 
hale getirilmesi ihtiyacı söz konusu olmaktadır. 

Bu çalışmada, ambalaj atıkları yönetiminde atık önlem ve a/altım stratejilerinin 
önemi vurgulanarak, atık azaltımıyla ilgili uygulamaların, çevresel etkileri en aza 
indirmek ve doğal kaynakları korumak üzerindeki etkileri incelenmiştir. 

Alık yönetimin önemli ilkelerinden biri de Avrupa Birliği ülkelerince 
oluşturulan ve ülkemizde de kabul gören, bertaraf işlemlerinin birbirini 
izleyen adımlar halinde gerçekleştiği atık hiyerarşisidir. Atık hiyerarşisi, 
genel anlamda, atık o luşumunu azaltmayı, oluşan atıkların geri 
dönüşümünü/ger i kazanımını sağlamak yoluyla çevresel etkileri minimumda 
tutmayı ve doğal kaynak kullanımını azaltmayı bedeller. 

2. Atık Hiyerarşisi ve İçerdiği Kavramlar 
Atık hiyerarşisi içinde yer alan kavramlar, ilk kez 1970' li yıllarda sanayi 

kaynaklı atıkların türlerine göre farklı işlemlere tabi tutulması ihtiyacının fark 
edilmesiyle ortaya çıkmıştır. O dönemde bugüne göre daha yalın haliyle 3R 
prensibi olarak bilinen, azaltım (reduce), tekrar kullanım (reuse), geri dönüşüm 
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(recycle) yöntemleriyle 3 basamaklı bir felsefe olarak benimsenmiştir. Daha sonra 
yeni kavramlar eklenerek 5R - red (refuse). a/altım (reduce), tekrar kullanım 
(reuse), geri dönüşüm (recycle), geri kazanım (recovery) haline getirilmiştir. 

Şekil I. Alık hiyerarşisi [I | 

Kavramları tanımlamak gerekirse, red (refuse), ambalajın fazla kullanımının 
engellenmesi adına, gerekenden daha fazla ambalaj kullanılmış ürünlerin tercih 
edilmemesi olarak ifade edilebilir. Sanayi kuruluşlarının üretim için hammadde 
satın alımında ve tüketicilerin alışveriş alışkanlıklarında dikkate almaları gereken 
basamaktır. 

T.C. Çevre ve Orman Bakanlığı tarafından yayınlanan Ambalaj Atıklarının 
Kontrolü Yönetmeliği' ndeki tanımıyla önleme (reduce). Ambalajın, ambalaj 
atığının ve içerdiği maddelerin; ambalajın tasarımından başlayarak, üretimi, 
pazarlanması, dağıtımı, kullanılması, atık haline gelmesi ve bertaraf edilmesine 
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kadar, çevreye verdiği zararın, temiz iirün ve teknolojiler kullanılarak azaltılması 
olarak tanımlanmıştır. 

Tekrar kullanım (reuse), ambalajın kendi yaşam döngüsü içinde tekrar 
kullanımının imkansız olacağı zamana kadar, toplama ve temizleme dışında hiçbir 
İ ş l e m e l a b i l u l u l u u ı d u n y c ı ı i d c ı ı d o l d u r u l m a s ı v e y a a y n ı ş e k l i i l e a y n ı a m a ç i ç i n 

kullanım ömrünü tamamlayıncaya kadar kullanılması olarak tanımlanmaktadır. 
Tekrar kullanılabilir ambalajlar, özellikle gıda ve kimya sektöründe tercih 

edilmektedir. 

Yine yönetmeliğin tanımlar maddesinde (Madde 4.) yer alan haliyle geri 
dönüşüm (recycle), ambalaj atıklarının bir üretim süreci içerisinde orijinal amacı 
veya başka bir amaç için, organik geri dönüşüm dahil, enerji geri kazanımı hariç 
olmak üzere yeniden işlenmesidir. 

Geri kazanım (recovery) ise ambalaj atıklarının, fiziksel, kimyasal ve biyolojik 
yöntemlerle bazı işlemlerden geçirilmek suretiyle geri dönüştürülmesini, yakılarak 
enerji elde edilmesidir. 

Geri dönüşüm ve geri kazanım gibi yöntemlerle atıklardan ikincil hammadde 
elde edilmesi, hem ekonomiye katkı sağlar hem de doğal kaynakların kullanımının 
kontrol altında tutulmasını sağlar. Sağlıklı ve sürdürülebilir bir geri kazanım sistemi 
için atıkların kaynağında diğer atıklardan ayrı biriktirilmesi esastır. Kaynağında 
aynı toplama ile ambalaj atıklarının organik atıklara ve tehlikeli atıklara karışması 
engellenir ve böylelikle atıkların geri dönüşüm verimliliği artar. 

Kaynağında ayrı toplama faaliyetleri, ülkemizde yerel yönetimlerin 
koordinasyonunda gerçekleştirilmekte ve maliyeti üretici sorumluluğu prensiplerine 
göre karşılanmaktadır. Buna göre yönetmelikte piyasaya süren olarak tanımlanan ve 
iç piyasada ambalajlı ürün satışı yapan firmalar, kullandıkları ambalajların belli bir 
kısmının toplanarak geri kazanımı sağlamakla yükümlüdürler. Piyasaya süren 
firmalar bu sorumluluğun yerine getirilmesi için yerel yönetimler, bakanlıktan 
lisans almış kuruluşlar ve yetkilendirilmiş kuruluşlarla işbirliği halinde 
çalışabilmektedirler. 

Kaynağında ayrı toplama, önemli ölçüde tüketici katılımı gerektiren bir 
uygulamadır. Dolayısıyla faaliyetlerin gerçekleştirilmesi ve sürekliliğinin 
sağlanması için, çalışmaların tüketiciye yönelik eğitim ve bilinçlendirme 
aktiviteleriyle desteklenmesi gerekir. 

1990' lı yıllarda. Amerika' da yapılan bir araştırmada, ambalaj atıklarının 
toplam evsel atığın ağırlıkça üçte biri kadar olduğu (yaklaşık 64 milyon ton) 
görülmüştür. [3] Ülkemizde de bu oranın yaklaşık %15 ila % 20 arasında olduğu 
bilinmektedir. Bu orana karşılık gelen ambalaj atığı miktarı ise yaklaşık 4 milyon 
tondur. [4| Evsel atık kompozisyonu değerlendirildiğinde bu kadar önemli bir 
miktara sahip olan ambalajların, atık azaltımı ve önleme ile ilgili stratejiler 
geliştirilmesinde başlangıç noktası olarak değerlendirilmesi uygun görülmüştür. Bu 
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aşamada, ilk akla gelen çözüm, ambalaj üreticilerinin ürün için aynı görevi gören 
ama ağırlıkça daha az ambalajlar tasarlayıp üretmeleri olmuştur. Sonrasında, 
çalışmalar, ambalaj kullanımının ürünün, taşınması, saklanması, satışa sunumu 
aşamalarında ürünü korumaya yetecek kadar olan ve en az malzeme kullanılarak 
üretilmiş ambalajların kullanılması gibi teknikler içeren ambalaj OptİmİZasyOIlUna 
gelmiştir.[5] 

Değişik bir örnek olarak , 1991 yılında Almanya' ııııı Münih kentinde, atık 
önleme uygulamaları kapsamında halkın yoğıın katılımının sağlandığı büyük çaplı 
organizasyonlarda, tek kullanımlık tabak, bardak, çatal bıçak, kaşıkların kullanımı 
yasaklanmıştır. Bu yasak ile önemli tasarruflar sağlanmıştır.[6] 

Atık önleme prensipleri çerçevesinde yapılan çalışmalar, Avrupa Ülkeleri' nde 
de yaygındır. En sık rastlanan örneklerden biri de, sanayi kuruluşlarının, ürünleri 
için kullandıkları ambalajları, ürünün satışına, sevkiyat ve depolama şartlarına göre 
gözden geçirerek, en az. atık oluşturacak şekilde revize etmeleridir. Örneğin, içecek 
sektöründe kullanılan metal kutu ambalajları üzerinde yapılan teknik çalışma ile 
metal kutunun biçimi değiştirilmiş ve aynı hacimdeki ürün için, metal kutu başına 
7,5 gram daha az. ambalaj malzemesi kullanılması sağlanmıştır. Ambalaj 
ağırlığındaki 7.5 gramlık düşüş, bir metal kutu için yaklaşık % 23" lük azaltıma 
karşılık gelmektedir. Benzer bir uygulama, kahve ambalajlarında görülmüştür. Cam 
kavanozda ve tek boyutta satılan kahvelerde, cam kavanozun kalınlığı azaltılmış ve 
tüketici ihtiyacına göre 200 gram, 100 gram ve 50 gram olmak üzere üç farklı 
boyutta satışa sunulmaya başlanmıştır. Böylelikle, ambalaj malzemesi kullanımı 
yılda 1.250 ton kadar azaltılmıştır.[7] 

3. Atık Önlemenin Sağladığı Avantaj lar 
Atık önleme uygulamaları ile üretim faaliyetleri sonucunda oluşan atık miktarı 

azaldığından, atıkların depolanması, taşınması ve bertarafı için gerekli maliyetlerde 
azalır. Öyle ki atık önleme uygulamalarının Avrupa ülkelerindeki ba/ı örneklerinde 
şirketlerin bu uygulamalar neticesinde önemli tasarruflar sağladığı bilinmektedir. 
[8] 

Ayrıca ambalajların üretimi esnasında kullanılan hammadde ve doğal 
kaynakların kullanımı için gerekli maliyetler de azalır. Geri dönüşümlü ürün ya da 
ambalaj kullanımı ile ek gelir sağlanır. 

Atık önleme stratejileri şirketlerin çevreye olan duyarlılığının önemli bir 
göstergesi olduğundan, şirketler için pazarda önemli bir pay yaratabilir. Atık 
azaltımı ile verimlilik artar ve tabii ki çevre korunur. 

Atık ön leme uygulamaları sanayi tarafından hayat geçirilmelidir. 
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4. Sanayi Kuruluş lar ında Atık Ö n l e m e Stratej i lerinin Uygulanmas ı 

Sanayi kuruluşlarında uygulanacak atık önleme çalışmaları herkesin katılımını 
içerir nitelikte olmalıdır. Atık önleme çalışmaları şirketlerin ihtiyaçlarına, mevcut 
teknolojilerine, proseslerine göre şirketlere özel planlanmalı ve sonrasında 
uygulamaya alınmalıdır. 

Yaşam döngü analizi mantığıyla hareket ederek, şirketin satın almadan satışa 
kadar tüm süreçlerinin değerlendirilmesi esasına dayanır. Proseslerdeki malzeme 
akışının, girdi ve çıktılar halinde belirlenerek, ekonomik ve çevresel etkiler de göz 
önünde bulundurularak kütle akış diyagramlarına dönüştürülmesi ile yapılmalıdır. 
Süreçlerin gerçekleştirilmesi için kullanılan hammadde miktarı ile sonuçta oluşan 
atık miktarı düzenli olarak ölçülmeli ve izlenmelidir. Akışta üretim fireleri 
belirlenmeli ve atık miktarına yönelik ölçümler yapılmalıdır. Oluşan atığın türüne, 
miktarına ve oluştuğu prosese göre; alternatif teknoloji kullanımı, uygun satınalma 
politikaları, proses düzenlemeleri, ambalaj kullanımı optimizasyonu gibi tekniklerle 
atık önleme stratejileri hayata geçirilebilir. Oluşumu önlenemeyen atıklar ise atık 
hiyerarşisinde yer alan yöntemlere (tekrar kullanım, geri dönüşüm veya geri 
kazanım) uygun şekilde yönetilmelidir.[9] 

Tüm atık önleme uygulamaları, bu çalışmalar kapsamında belirlenecek hedefler 
doğrultusunda gerçekleştirilmeli ve çalışmaların hedeflere uygun olup olmadığı 
düzenli olarak izlenmelidir. Atık önleme uygulamalarına çalışanların etkin katılımı 
sağlanmalıdır. Bilinci artırmak ve duyarlılığı geliştirmek için çalışanlara ve 
tedarikçilere eğitimler verilmelidir, (,'alışmaların sürekliliğinin sağlanması için 
yönetimin desteği çok öncmlidir.[ 10] 

5. Sonuç 

Artan atık miktarı ile bu atıkların uygun bir şekilde yönetilmesi de 
zorlaşmaktadır. Atık yönetimi uygulamalarında, kullanılacak bertaraf yöntemlerinin 
seçimi büyük önem taşımaktadır. Atığın türüne göre uygulanacak red, önleme, 
tekrar kullanım, geri dönüşüm, geri kazanım gibi tekniklerle doğal kaynak 
kullanımı önemli ölçüde kontrol altına alınmış olur. Bununa birlikte atık yönelim 
maliyetleri azalır, verimlilik ve bilinç artar. 

Atık önleme uygulamalarında en önemli rol sanayi kuruluşlarınındır. Üretim 
proseslerinin atık önleme stratejilerine uygun şekilde düzenlenmesi ile maliyetler 
azalır, kaynaklar korunur. Şirketler atık önleme ile ilgili çalışmalara başlarken tüm 
süreç ve faaliyetlerini gözden geçirmeli ve kendilerine özel planlar tasarlamalıdırlar. 

Tüketiciler ise alışveriş ve tüketim alışkanlıklarını atık oluşumunu önleyecek 
şekilde düzenlemelidirler. Mümkün olduğunca tekrar kullanılabilen ürün veya 
ambalajların tercih edilmesi ve geri kazanılabilir atıkların diğer atıklardan ayrı 
biriktirilerek geri dönüşüme veya geri kazanıma sevkedilmesi ile atık önleme 
uygulamaları hayata geçirilmiş olur. 
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Sağlık, insan hayatının en önemli varlığıdır. Gerek günlük yaşantımızda 
gerekse çalışma hayatımızda sağlığımızı korumak ve devam ettirmek için gayret 
göstermeliyiz. Mutlu bir yaşantı için sağlıklı olmak tartışılmaz bir gerekliliktir. 
Fiziksel, ruhsal ve sosyal yönden tam bir iyilik hali olarak tanımlanan sağlığın 
korunması ve geliştirilmesi için bireylerin bu konuda duyarlı olmaları, 
bilgilenmeleri ve bildiklerini uygulamaları gereklidir. Yaşamının en verimli yıllarını 
ve günün önemli bir kısmını işyerinde geçiren bir işgören için iş yeri ortamı çok 
önemlidir. 

İşyerindeki fiziksel etkenlere yeterince dikkat edilmezse meslek hastalıkları 
sakatlıkları ve iş kazaları oluşabilir. Harcanan statik ve dinamik güçleri en aza 
indirebilmek, emniyeti sağlamak, zihinsel güç ve manevi açıdan işgücünü 
yormamak da verimliliği önemli ölçüde etkiler. Bu koşulların en uygun düzeye 
ulaşması işgörenin moral yapısını etkileyeceği gibi, işletmeyle bütünleşmesini de 
kolaylaştıracaktır. Bu nedenle, son zamanlarda ışıklandırma, ısıtma, havalandırma, 
gürültü, titreşim, tozlar ve toksik etkenler gibi fiziksel koşulların işgörenlerin 
çalışma temposu ve isteğini arttıracak biçimde düzenlenmesine gidilmektedir. 

Günlük yaşamın her alanında teknoloji yer almakta ve önemi giderek artmakta 
^u da beraberinde iş sağlığı ve iş güvenliğinin önemini getirmektedir. Gelişmiş 
toplumlarda insan sağlığına ve iş güvenliğine gereken önem verilirken, maalesef 
ü lkemizde gelişmiş olan ülkelere oranla iş sağlığı ve güvenliği konusunda yirmi kat 
g.eride kaldığımız söylenebilir. 

H'.er sanayi kuruluşunda olduğu gibi basım sektöründe de iş güvenliği çok 
önemli b'ir yer tutar. Basım sektörü içerisinde yer alan ambalaj sektörü, bünyesinde 
gıda ambidajından giyim ambalajına kadar birçok alanı barındıran, iş güvenliğinin 

11 

mailto:gulacar@marmara.edu.tr


VI. ULUSLARARASI AMBALAJ KONGRESİ 
VI. INTERNATIONAL PACKAGING CONGRESS 

ve iş sağlığının çok önemli olduğu, iş kazalarının yaşandığı, insan sağlığını 
etkileyen faktörlerin yer aldığı bir sektördür. Tahminlere göre yılda Türkiye'de 4 
milyar TL iş kazalarından kaybedildiği düşünülürse ambalaj sektörUnün büyüyen 
Türkiye ekonomisine katkı sağlayabilmesi ve uluslararası pazarlarda rekabet 
gücünü yükseltilmesi, iş sağlığı ve güvenliği konularında uyması gereken kriterleri 
yerine getirmesiyle mümkündür. 

Bu çalışmada, ambalaj sektörü içerisinde faaliyet gösteren firmaların 4857 
Sayılı İş kanununun İş Sağlığı ve Güvenliği yönetmeliğine göre üretimlerini 
yürütüp yürütmedikleri, iş ortamında karşılaşılan iş kazaları ve meslek hastalıkları. 
İş Sağlığı ve Güvenliği konusunda sektörün mevcut durumu ve çözümleri 
incelenmiştir. 

Bu çalışmada; İş kazalarının meydana gelmesini etkileyen faktörler olarak 
malzemenin kimyasal, fiziksel, atomistik özellikleri, kullanılan madde yapılarına 
uygun üretim sisteminin seçilmemiş olması, makina ve teçhizatın kullanımında 
yeterli koruyucu tedbirlerin alınmaması, sıcaklık, nem, aydınlatma, gürültü gibi 
fiziksel ve mekanik etkiler ve insanda eğitim ve bilgi eksikliği, dalgınlık, 
dikkatsizlik, ilgisizlik, düzensizlik, bedenin iş uyumsuzluğu , aile düzeni, psikolojik 
faktörler ve beslenme yetersizliği olarak karşımıza çıkmıştır. 

İş kazalarının ve meslek hastalıklarının oluşmaması için emniyetsiz durumları 
ortadan kaldırmak, emniyetsiz davranışları önlemek, çalışmada iyi yöntemlerin 
uygulanması, otomasyona gitme ve kişisel korucuyular kullanma gibi tedbirlerinin 
alınması faydalı olacaktır. 

Abstract 
Health is the most important factor in humaıı life. We shoukl ıııake every effort 

to keep and ınaintain our healtlı botlı in daily life and in our \vork. Being healthy is 
an essential pre-requisite for an happy life. İn order to ınaintain for a good healtlı 
which is an absolute godness in terms ofphysical , nıental and social aspects, people 
shoukl be sensitive in this matter, they should be vvell informed and apply what 
they know. For an employee vvho spends an important period of his day in work, the 
vvorking environmeııt is very important. 

If one does not care for the physical parameters in the vvork place, the ( 

occupational diseases, disabling situations and \vork accidents ıııay occur. The 
follovving parameters iınportantly affect the vvorking produetivity: the ability fo/t 
minimising the static and dynaınic forces speııt, affording safety, emotional povvfer 
and not spending \vorking power. If these coııditions are in a suitable level, the 
mental strueture of employee vvill be afTected and tlıis will ıııake the integration 0 f 
employee with tlıe vvorking place easier. Therefore, novvadays setting the physi'cal 
conditions ie lighting, heating, air conditioning, noise, vibration. dusts an ' j toxic 
factors has been performed. Because of the inereasing technology in tlıe every arca 
of daily life, the vvork healtlı and safety becoıne more and more important. İn 
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developed countries, enough importance is giveıı to huınan healtlı and work safety. 
Bul, unfortunately, we can say that we are in twenty for limes backward in terıııs of 
work healtlı and safety compared to the developed countries. As in every industrial 
enterprises, the work safety is in an important place. The packaging sector have a 
number of area from packaging of food to packaging of clothiııgs and thİS İS a 
sector which have factors affecting hu man healtlı and which ıııost of the vvorking 
accidents often occcur. In turkey. it is estimated that every year 4 billion TL has 
been lost from vvork accidents. By thinking that, it could be concluded that, in order 
for packaging sector to contribute to the grovving economy in Turkey, the criteria 
have to be implemented in healtlı and safety regulations. 

Iıı the present study, vve iııvestigated the preseni situation and solutions of the 
printing sector for the vvork accidents and occupational diseases in the vvorking 
environment. İt is also searchcd to determine if the companies have productions 
according to the vvork healtlı and safety rule related to the Art. No. 4S57 of the 
vvorking lavv. 

İn the present study, vve observed that the chemical, physical, atoıııistic 
properties of substrate, suitable production system vvhich is not selected properly 
for the substrate structure used, not taking enough protective measurements, 
physical and mechanical effects such as lıumidily, lighting and noise, the lack of 
education and knovvledge, careless, orderlessness and incompatibility of body to 
vvork, fami ly order, p h y s i o l o g i c a l factors and insuf l l cent nutrition are factors 
affecting the occurance of vvork accidents. 

İn order to minimise and prevent the vvork accidents and occupational diseases, 
it vvill be useful to take ıneasures such as resolviııg insecure conditions, preventing 
iıısecure behaviours, applying good methods in vvork. arrenging automation and 
using personal safety equipınents. 

Giriş 
Dünya Sağlık Örgütü'ne (WHO) göre sağlık; sadece hastalık ve sakatlığın 

bulunmaması değil, fiziksel, ruhsal ve sosyal, tam bir iyilik hâlidir. İş Sağlığı ve İş 
Güvenliğinin tanımı ise "İş yerlerinde işin yürütülmesi sırasında, çeşitli 
maddelerden kaynaklanan sağlığa zarar verebilecek koşullardan korunmak amacıyla 
yapılan sistemli ve bilimsel çalışmalardır" diyebiliriz. 

İş sağlığı ve güvenliği çalışmaları ile amaçlanan, çalışma şart ve ortamından 
doğan tehlikeleri önlemek ve çalışanın güvensiz hareketlerini engelleyici tedbirleri 
almaktadır. Bu durum, işletmelerin iş sağlığı ve güvenliği konusunda sağlıklı 
yapılanmalarını da hızlandıracaktır. Bu konudaki çalışmaların sürekliliğini 
sağlamak için, istatistikî sonuçların doğru, düzenli ve kapsamlı olarak tutulması ile 
gelişmelerin izlenerek değerlendirilmesi gerekir. Bu da, kaza ve hastalık oranlarının 
azaltılması için gereklidir. [ 11 
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Ambalaj, içinde bulunan malzeme ya da ürünü yapısına ve şekline göre en iyi 
şekilde koruyan, ürünü temiz ve güvenilir şekilde saklayıp, depolanmasını, 
taşınmasını, tüketiciye ulaştırılmasını sağlayan ve aynı zamanda ürünün tanıtımını 
yapan değerli bir malzemedir. Ambalaj kullanımı, yaşamış olduğu değişimlerin 
ardından günümüzdeki halini almıştır. Ambalajlar ilk başlarda tahta flÇI, satldlk, 
toprak kaplar, deri tulumlar ve çuvallardan oluşmakta iken, günümüzde daha uygun 
ve ekonomik hale gelerek çoğunlukla kağıt/ karton, plastik, cam ve metal 
malzemelerden oluşmaktadır. 

Günümüz ekonomik ve teknolojik gelişmeleri ve Avrupa Birliği'ne uyum 
süreci kapsamında Türk Standartları Enstitüsü TS-EN-ISO 4000 Kalite Yönetim ve 
TS-EN-ISO 14000 Çevre Yönetimi Belgelendirme hizmetlerine ilaveten "İş Sağlığı 
ve Güvenliği (OHSAS- TS 18001) ile Tehlike Analizi ve Kritik Kontrol Noktaları 
(HACCP- TS 13001) Yönetim Sistemlerinin Belgelendirme ve eğitim hizmetlerini 
de yürütmektedir. 

Bu ça l ışmada her sektörde olduğu gibi baskı ve ambalaj sektöründe önemli 
olan OHSAS. HACCP yanında ambalajlamada büyük yer tutan (iıda Ambalajı ile 
ilgili Ciıda ve Gıda ile Temas Eden Madde ve Malzemeleri Üreten İş Yerlerinin 
Çalışma İzni ve Ciıda Sicili ve Üretim İzni İşlemleri ile Sorumlu Yönetici İstihdamı 
Hakkında Yönetmelik de irdelenmiştir. 

Materyal , Metot , Bulgular 

Çalışmada İş kazalarının meydana gelmesini etkileyen faktörler olarak 
malzemenin kimyasal, fiziksel, atomistik özellikleri, kullanılan madde yapılarına 
uygun üretim sisteminin seçilmemiş olması, makine ve teçhizatın kullanımında 
yeterli koruyucu tedbirlerin alınmaması, sıcaklık, nem, aydınlatma, gürültü gibi 
fiziksel ve mekanik etkiler ve insanda eğitim ve bilgi eksikliği, dalgınlık, 
dikkatsizlik, ilgisizlik, düzensizlik, bedenin iş uyumsuzluğu . aile düzeni, psikolojik 
faktörler ve beslenme yetersizliği gibi bir çok faktörlerin etkili olduğu tespit 
edilmiştir. 

1. İş Kazaları 
506 Sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu'nun II . Maddesine göre iş kazaları, İş 

Kazası; sigortalının iş yerinde bulunduğu sırada, işveren tarafından yürütülmekte 
olan iş dolayısıyla, sigortalının işveren tarafından görev ile başka bir yere 
gönderilmesi yüzünden asıl işini yapmaksızın geçen zamanlarda, emzikli kadın 
işçinin çocuğuna süt vermek için ayrılan zamanlarda, işçilerin, işverence sağlanan 
bir taşıtla işin yapıldığı yere toplu olarak götürülüp getirilmeleri sırasında meydana 
gelen, sigortalıyı hemen veya daha sonradan bedence veya ruhça arızaya uğratan 
işçinin iş sürecinde çalışma koşullan, işin nitelik ve yürütümü ya da kullanılan 
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makine, araç, gereç ve malzeme nedeniyle uğradığı, iş gücünün tamamını ya da bir 
bölümünü yitirdiği olaydır. 

1 I İş Kazaları Nedenleri 

Hır ış kazasının meydana gelmesinde sosyolojik, psikolojik, fizyolojik, 
ergonomik ve teknik nedenler söz konusudur. (, alışan kişi, çalıştığı işyeri ortamı ve 
çevresi, kullanıldığı malzeme, makine ve teçhizatla yakın ilişki içindedir. Bu 
etkileşim içinde iş kazasının meydana gelmesinde birçok faktör rol oynar. 

İş kazalarının meydana gelmesini etkileyen faktörleri şu şekilde 
sınıflandırabiliriz. 

Malzeme (kullanılan madde): Malzemenin kimyasal, fiziksel, atomistik 
özellikleri, kullanılan madde yapılarına uygun üretim sisteminin seçilmemiş olması. 

Makine ve Teçhizat: Malzeme yorgunluğu, yeterli koruyucu tedbirlerin 
alınmaması, işe uygun makine kullanılmaması veya makinelerin yanlış 
kullanılması. 

Çevre: Sıcaklık, nem, aydınlatma, gürültü gibi fiziksel etkiler, mekanik 
etkiler.Sağlık koşulları, 

İnsan: Eğitim ve bilgi eksikliği, dalgınlık dikkatsizlik, ilgisizlik, 
düzensizlik,Bedenin ış uyumsuzluğu, meleke noksanlığı, aile dii/eni, psikolojik 
faktörler, beslenme yetersizliği. 

Bu faktörler incelendiğinde iş kazasının nedenlerinin kazadan hemen evvelki 
durum veya harekete bağlı olduğu görülür. Bu nedenle genel anlamda iş kazalarının 
nedeni; emniyetsiz durumlar veya emniyetsiz hareketlerdir diyebiliriz. Birçok 
kazalarda her iki husus bir arada bulunmaktadır. 

Emniyetsiz durumlar çevre, makine ve malzemeden kaynaklanır. Koruyucusu/ 
veya koruyucusu yeterli olmayan makineler, kusurlu ve noksan teçhizat, kaygan, 
zayıf veya arızalı döşeme yüzeyleri, işyerinin düzensizliği, yetersiz aydınlatma, 
gürültü, malzeme yapısına uygun olmayan istifleme ve depolama gibi hususlar 
emniyetsiz durumlardır. 

Emniyetsiz hareketler ise işçilerin hal ve davranışlarından kaynaklanır. İşçilerin 
eğitim düzeyleri ve psikolojik durumları emniyetsiz hareketlerin yapılmasında 
önemli bir rol oynar. Koruculuları kullanılmaz hale getirme, emniyetsiz malzeme 
kullanma, emniyetsiz yükleme yerleştirme ve karıştırma, çalışan makine ve teçhizat 
üzerinde bakını ve onarım yapma, dikkati dağıtma, gereksiz şakalaşmalar, koruyucu 
malzeme kullanmama gibi davranışlar emniyetsiz hareketler içinde sayılabilir. 
Yukarıda belirtilen iş kazalarının meydana gelmesine neden olan faktörlere ilaveten 
işyerlerinde çalışma sistemlerinden kaynaklanan ve işçiyi olumsuz yönde 
etkileyerek kazaların artmasına yol açan diğer bazı etkenlerde şunlardır; fazla mesai 
çalışması, çok fazla iş yoğunluğu, mantıksız iş rejimi, fazla ve sürekli güç harcama, 
sürekli gece vardiyası, kişinin fiziksel ve ruhsal yapısına uymayan işler. 
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2. Meslek Hastalıkları 

506 Sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu göre meslek hastalığı "Sigortalının 
çalıştırdığı işin niteliğine göre tekrarlanan bir sebeple veya işin yürütüm şartları 
yüzUnden uğradığı geçici veya sürekli hastalık, sakatlık veya ruhi arı/a halleridir. 
Du kaııuııa g ö r e t e s p i t ed i lmi ş olan hastalıklar listesi dışında herhangi hir hastalığın 
meslek hastalığı sayılıp sayılmaması üzerinde çıkabilecek uyuşmazlıklar. Sosyal 
Sigortalar Yüksek Sağlık Kurulunca karara bağlanır." 

Meslek hastalıkları. Sosyal Sigortalar Sağlık İşlemleri Tüzüğü 'nde gösterilmiş 
ve şu beş gruplarda toplanmıştır: 

1- Kimyasal maddelerden olanlar 

2- Mesleki deri hastalıkları 

3- Prömokonyozlar (mineral tozlarının solunum yoluyla uzun süre alınması so-
nucunda bunların akciğerlerde birikmesiyle oluşan hastalık) ve diğer meslek 
solunum sistemi hastalıkları 

4- Mesleki bulaşıcı hastalıklar 

5- Fiziki etkenlerle olan meslek hastalıkları 

2.1 Meslek Hastalıklarının Nedenleri 
M e s l e k has t a l ığ ına n e d e n o l a b i l e c e k k a y n a k l a r g e n i ş o l a rak da 6 g rup ta 

t op l anab i l i r . B u n l a r : 

1- Madensel cisimlerden oluşanlar 

2- Organik cisimlerden oluşanlar 

3- l'izik ve mekanik etkilerden oluşanlar 

4- Tozlardan oluşanlar 

5- Bakterilerden oluşanlar 

6- Örgütün psikososyal ortamı 

Bıı maddeler içerisinde son madde olan iş ortamının psikososyal koşulları, 
işçide stres ve strese bağlı rahatsızlıklar yaratmaktadır. Günümüzde, stresin meslek 
hastalıkları üzerinde önemli etkisi olduğu kabul edilmektedir. 

Meslek hastalıklarının nedeni insan davranışından bağımsızdır. Gereken 
önlemlerin alınmadığı zamanlarda meslek hastalıklarıyla her işçi karşılaşabilir. 
Bunda işçinin davranışının, o işte ve işyerinde çalışmaktan başka, herhangi bir rolü 
yoktur. 

3. OHSAS (Occupational Health and Safety Assessmeııt Series) 180(11 
Serisi 

İş kazları ve meslek hastalıklarının minumum seviyeye indirilmesi için, 
sistemlerin karmaşık hale gelmesi sonucunda iş sağlığı ve güvenliği açısından da 
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çeşit l i ö n l e m l e r i n a l ı n m a s ı , ç a l ı ş m a koşu l l a r ı n ın s a h i p o l d u ğ u r iskler in ana l i z 
ed i l e r ek , en d ü ş ü k s e v i y e y e ç e k i l m e y e ça l ı ş ı lmas ı a m a ç l a n m ı ş , ş i rke t l e r in r i sk ler in i 
ana l i z e d e r e k , k o y d u ğ u h e d e f l e r ç e r ç e v e s i n d e r iskler in i a z a l t a r a k iş sağl ığ ı ve 
g ü v e n l i ğ i n i s a ğ l a m a l a r ı m ü m k ü n o l a b i l m e k t e d i r . Y a p ı l a n bu ç a l ı ş m a d a O H S A S 
18001 İş sağ l ığ ı ve güven l iğ i ( İ S G ) s t a n d a r d ı a ı ı a l i / i ge rçek l e ş t i r i lm i ş t i r . 

O H S A S ( O c c u p a t i o n a l Hea l th and S a f e t y A s s e s s m e n t S e r i e s ) 18001, ge l i ş en 
t e k n o l o j i k k o ş u l l a r a l t ında , ş i rke t le r in ve r iml i l ik l e r in i a r t ı r m a i s tek le r in i y e r i n e 
g e t i r m e k , o r g a n i z a s y o n l a r ı n iş sağ l ığ ı ve g ü v e n l i ğ i r i sk ler in i kon t ro l e t m e k ve 
p e r f o r m a n s l a r ı m g e l i ş t i r m e k m a k s a d ı y l a İngi l iz S tandar t l a r ı Ens t i t ü sü - BSI (Br i t i sh 
S t a n d a r d s Ins t i tu t ion) t a r a f ı n d a n ge l i ş t i r i l en , t ü m d ü n y a d a kabu l g ö r m ü ş ve risk 
d e ğ e r l e n d i r m e s i n e daya l ı b i r y ö n e t i m s i s t emid i r . 

O H S A S 18001 İş Sağ l ığ ı ve G ü v e n l i ğ i Y ö n e t i m S i s t e m l e r i s t anda r t l ımı asıl 
a m a c ı ön l ey i c i o l m a s ı d ı r . B u n u n l a b e r a b e r s i s t em h e r ne k a d a r ön ley i c i l i k ü z e r i n e 
k u r u l m u ş s a da , ge rek l i kon t ro l m e k a n i z m a l a r ı n ı , düze l t i c i f aa l iye t l e r i ve ger i 
b e s l e m e m e k a n i z m a l a r ı n ı da i ç e r m e k t e d i r . Ö n l e y i c i s i s t em y a k l a ş ı m ı n d a ha t a l a r 
o r t a y a ç ı k m a d a n ö n l e m e y e ça l ı ş ı l d ığ ından iş sağ l ığ ı ve g ü v e n l i ğ i y ö n e t i m 
s i s t e m i n d e g e l i ş m e ve i y i l e ş m e s a ğ l a n m a k t a ve b ö y l e c e m a r u z k a l m a b i l e c e k 
r i sk l e rde a z a l t ı l a b i l m c k t e d i r . B u n u n l a b i r l ik te O H S A S 18001 s t anda rd ı s a d e c e 
f i r m a l a r ı n iç müş t e r i l e r in i değ i l , f i rmay ı z i y a r e t e g e l e n müş t e r i l e r i n i , t a şe ron la r ın ı 
ve z i y a r e t ç i l e r i n d e içeren g e n i ş k a p s a m l ı bir u y g u l a m a d ı r . 

O H S A S 18001 İSCi y ö n e t i m i s i s t e m i n i n u y g u l a m a a m a ç l a r ı n ı s ı r a l a m a k 
g e r e k i r s e ; 

* Ç a l ı ş a n l a r ı n ve d i ğ e r ilgili g r u p l a r ı n faa l iye t le r i ile o r t a y a ç ı k a c a k o l a n İş 
Sağ l ığ ı ve İş G ü v e n l i ğ i ( İ S İ G ) ile ilgili r iskler i a z a l t m a k v e y a y o k e t m e k , , 

* T o p l a m d e ğ e r l e n d i r m e ma l iye t l e r i ve z a r a r s e v i y e l e r i n i n ö n e m l i m i k t a r d a 
t a s a r r u f u ile b i r l ik te Kal i te , Ç e v r e , M e s l e k i Sağ l ık ve G ü v e n l i k k o n u l a r ı n d a 
i y i l e ş m e sağ l a r . 

* Kar l ı l ığ ı a r t ı r m a k , 

* İSİG ç a l ı ş m a l a r ı n ı d i ğ e r f aa l i ye t l e r e e n t e g r e e d e r e k k a y n a k l a r ı n k o r u n m a s ı n ı 
s a ğ l a m a k , 

* Yasa l a r a u y g u n l u k sağ la r , 

* S ü r e k l i i y i l e ş m e s a ğ l a r . [ 3 ] 

4. T e h l i k e A n a l i z i v e Kri t ik K o n t r o l N o k t a l a r ı - H A C C P ( l l a z a r d Aı ıa lv s i s 
a n d C r i t i c a l C o n t r o l Poi ı ı t s ) 

T ü k e t i m e s u n u l a n h e r g ı d a ü r ü n ü n ü n a n c a k çok k ü ç ü k bir mik ta r ın ı ana l i z 
e d e b i l m e d u r u m u g ö / ö n ü n e a l ı n d ı ğ ı n d a sürek l i ana l i z s i s t e m i n i n insan sağl ığı 
a ç ı s ı n d a n y a l n ı z baş ına l am bir g ü v e n c e s a ğ l a m a d ı ğ ı n ı b i l i n d i ğ i n d e n , t ü m i ş l em 
a ş a m a l a r ı n ı d a h a s i s t e m a t i k bir ş e k i l d e e l e a lan ve ön l ey i c i n i t e l ik te bir m e t o d a 
ih t i yaç d u y u l m u ş t u r . İşte, bu a m a ç l a T e h l i k e Ana l i z i ve Kı i l ik Kon t ro l N o k t a l a r ı -
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HACCP kavramı bu ihtiyaca sistematik ve mantıksal bir yaklaşım getiren bir sistem 
olmuştur. HACCP 1959-1960 da NASA Taralından Astronotlar için güvenli gıda 
üretmek amacıyla ortaya çıkan HACCP'in daha sonra 1963 yılında Dünya Sağlık 
Örgütü (WHO) ve CAC (Codecs Allimcntarius Commısıoıı) tarafından prensipleri 
y a y ı n l a n m ı ş t ı r . T e h l i k e A n a l i z i v e Krit i k Kontrol Noktaları (HACCP) güvenli bir 
gıda yönetim sisteminin gerekliliklerini tanımlayan bir yaklaşım olmuştur. HACCP 
sistemi kuruluşların, gıda güvenliğini etkileyen tehlikelerin analizine; gıda üretim 
sürecinde kritik kontrol noktalarında kritik kontrol limitlerinin sistematik olarak 
tanımlanması ve uygulanmasına odaklanmalarını sağlamaktadır. 

I ıkııı uygulanan HACCP ile kuruluşun kazandıkları: 

• Müşteri güveninin artmasını sağlar. 

• Tüketicilerin gıda olarak aldıkları ürünlerin sağlıklı ve güvenli olduklarından 
emin olmalarını sağlar. 

• Önleyici yaklaşım ilkesine uygun çalışarak : imha . tekrar işleme ve ürün geri 
çağırmaları ortadan kaldırır. 

• I üketici sağlığını riske sokabilecek kritik noktaları kontrol altına alarak . 
ürün kalitesini yükseltir. 

• Güvenilir Gıda Üretme / Satma 1 aahhüdünüzii (Maya Koyar. 
• Tüketici/müşteri, perakendeci ve hükümet organlarının güvenini a r t t ı r ı r . 

• Markanızı / kurum imajınızı güçlendirir. 

• Düzenleme Makamları / Diğer Gözetınenlerce Denetime Maruz Kaldığınızda 
Yardımcı Olur. 

• Yeni pazar / yeni müşteri beklentilerinizi arttırır. 
• Etkin bir oto-kontrol sisteminin uygulanmasını sağlar. 
• Müşteri talebine uygunlugu sağlar. 
• Yasal mevzuata uygunlugu sağlar. [5] 

(iündelik yaşamımızda ambalajların kullanım alanı oldukça genişlemiştir. 
Yiyecekten, kozmetiğe, çiçekten mobilyaya kadar birçok ürünü ambalajıyla satın 
alıyoruz ve genellikle geri kazandırılabilir nitelikte ambalajlı ürünler tüketiyoruz. 
Hu ambalajlara gıda, temizlik ürünleri ambalajları, süt ve meyve suyu kutuları, cam 
veya plastik şişeler, konserve, salça, bal veya reçellerin cam kavanozları, teneke ve 
metal konserve kutuları, alüminyum içecek kutuları vb olarak örneklendirebiliriz. 

Ambalaj ürünü saklar, sarar ve tasarımı ile ürünün satılmasına destek sağlar. 
Modern satış tekniklerinde ambalajın tasarımı tüketicinin dikkatini çekmesini 
sağlamakta ve ürün alım sürecinde tüketicinin kararını etkilemektedir. Hu 
nedenle ambalaj sadece ürünün zarar görmesinde değil satılmasında da oldukça 
önemli bir faktördür. [4] 
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Ambalajlama ürünün taşınması, saklanması, satışı ve son kullanımı için 
ürünün hazırlanmasındaki koordineli sistem olarak açıklanabilir. Ambalajlama 
saklar, korur, taşır, bilgilendirir ve satar. Ambalaj devlet, iş, bilgilendirme, sanayi 
ve kişisel kullanımda hayatımızın her zaman içindedir. 

Ülkemizin Avrupa Birliği'ııc katılması ve ürünlerimizin serbest dolaşıma 
geçmesinin gündemde olduğu bu dönemde matbaacı, kağıt ve mürekkep üreticisi 
firmalar olarak hem iç piyasa hem de ihracat için hazırlanan ürünlerin dünya 
normlarına uygun bir şekilde hazırlanması gerekir. Bu bakış açısıyla ambalaj yapan 
firmalar gıda, ilaç ve sigara ambalajlanması konusunda dünyada uygulanan kural ve 
yönetmelikleri; bu tip ambalajların baskısında kullanılan mürekkep ve laklarda 
aranan özellikleri; gıdaya uygun mürekkep ve lakları kullanmaları gerekir. [2] 

Örneğin ambalajlamanın en çok kullanıldığı gıda ambalajı baskısında dikkat 
edilecek noktaları sıralamak istersek; 

- (iıda maddesi ile baskılı yü/ey direkt olarak temas etmemelidir; yani 
ambalajın iç yüzeyinde baskı olmamalıdır. 

- Ambalajlanacak ürünün özelliğine göre mürekkep seçilmelidir. 
- Kullanılacak baskı materyali dikkatli seçilmelidir. 

- Ciıda ambalajına uygun olarak hazırlanan mürekkeplerin yapılarında özel 
seçilmiş hammaddeler bulunduğu için. mürekkebe üretici firmanın onayı olmadan 
herhangi bir katkı maddesi ilave edilmemelidir (kurutucu, inceltici gibi). 

- Fonksiyonel bir bariyer tabakası kullanılmalıdır. 

- (iıda güvenliği açısından kullanılacak mürekkep ve baskı materyali güvenilir 
firmalardan temin edilmelidir. Güvenli gıda ambalajı üretimi için mürekkep üreten 
firmaların sorumlulukları olduğu gibi matbaacıların da bu konuya bilinçli olarak 
yaklaşmaları gerekmektedir. 

-İhracata yönelecek olan firmalar için özellikle Avrupa ve Amerika'da gıda 
güvenliğine gösterilen hassasiyet nedeniyle ihracat öncesinde belli başlı 
yönetmeliklere uygunluğu gösteren belgeler gerekmektedir (C'learence Form gibi). 
(,'ünkü Türkiye'de faaliyet gösteren gıda ile ilgili çok uluslu firmaları, i.ş ilişkisinde 
bulundukları Türk firmalarından, ilgili yönetmeliklere uygunluğu gösteren belgeler 
talep etmektedirler. 

27.8.2004 farili ve 25566 Sayılı Resmi gazetede yayınlanan. Gıda ve (iıda ile 
Temas Eden Madde ve Malzemeleri Üreten İş Yerlerinin (,'alışına İ/ııı ve (iıda 
Sicili ve Üretim İ/ııı İşlemleri ile Sorumlu Yönetici İstihdamı Hakkında 
Yönetmelik, gerçek ve tüzel kişiler ile kamu kuruluşlarına ait gıda ve gıda ile temas 
eden madde ve malzemelerin üretildiği, işlendiği, ambalajlandığı, depolandığı, 
nakledildiği, pazarlaııdığı yerlerin çalışma izni. gıda sicili ve üretim izni ile bu iş 
yerlerinin taşıması gereken asgarî teknik ve hijyenik şartlar ile sorumlu 
yöneticilerde aranacak esaslara dair usul ve esasları kapsıyor. 
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S.Cıda ve (iıda İle Temas F.deıı Madde ve Malzemeleri Üreten İş 
Yerlerinin Taşıması Gereken Genel Teknik ve HijyenikÖzellikler 

(iıda ve gıda ile temas eden madde ve malzemelerin üretimini yapan yerlerinde 
aşağıdaki özellikler aranır. 

a) Ü r e t i m d e kullanı lan ve g ı d a ile t e m a s e d e n tüm alet, e k i p m a n ve y e n i d e n 
kullanılabilen kaplar/ konteyııırlar sağlığa uygun malzemeden, kolay ve iyi 
temizlenebilir, dezenfekte edilebilir, pürüzsüz, ve kontaminasyona (bakteri ve 
virüslerin kontamine bir yüzeyden başka bir yüzeye geçişi) yol açmayacak özellikte 
olmalıdır. Bunlar, daima temiz bulundurulmalı ve uygun olanlar gerektiğinde 
dezenfekte edilmelidir. Üretim teknolojisi gereği kullanılan malzeme, alet ve 
ekipman ısı, buhar, asit. alkali, tu/ gibi maddelere dayanıklı olmalıdır. 

b) Bina, tesisat, malzeme, alet ve ekipmanın onarım, boya. badana ve periyodik 
bakımları aksatılmadan yapılmalıdır. 

c) İş yeri, zararlı canlılar ile çevresel kirleticilerin girmesini önleyecek biçimde 
tesis edilmelidir. 

d) Zemin, iş yerinin özelliğine göre su geçirmez, kaygan olmayan, yıkanabilir, 
çatlak oluşturmayan, temizlik ve dezenfeksiyona uygun malzemeden yapılmalı, 
çatlak olmamalı, kolay temizlenebilir ve dezenfekte edilebilir özellikte ve suyun 
birikmemesi için kanallara doğru yeterli bir eğimde olmalıdır. 

e) Duvarlar, yapılan işin özelliğine göre su geçirmeyen, yıkanabilir, zararlı 
canlıların yerleşmesine i/in vermeyen, pürüzsüz ve açık renkli malzemeden 
yapılmalı, çatlak olmamalı, kolay temizlenebilir ve dezenfekte edilebilir özellikte 
olmalıdır. Duvar- zemin bağlantısının yuvarlatılmış yapıda olması gerekir. 

f) Pencereler ve benzeri açık yerler kirlenmeye izin vermeyecek biçimde 
yapılmalı, ince gözenekli, kolay temizlenebilir, sökülüp takılabilir ve sürekli 
bakımları yapılabilir özellikte tel. plâstik veya uygun bir malzeme ile kaplanmalıdır. 
Pencere eşikleri raf olarak kullanılmamalıdır. 

g) Kapılar, pürüzsüz ve su geçirmeyen yüzeylere sahip, duruma göre 
kendiliğinden kapanır, zararlı canlıların girişini engelleyecek şekilde olmalıdır. 

h) Merdivenler, asansör kabinleri ve boşaltma olukları gibi yardımcı yapılar 
gıdaların kirlenmesine yol açmayacak konum ve yapıda olmalıdır. 

i) Tavan donanımları, buharlaşma ve damlamadan dolayı gıda ve ham 
maddelerin doğrudan ya da dolaylı olarak kirlenmesine neden olmayacak biçimde 
tesis edilmeli ve kolay temizlenebilir özellikte olmalıdır. 

j) Kullanımı zorunlu durumlar dışında, işlenmemiş tahta gibi temizliği ve 
dezenfeksiyonu güç malzemeler kullanılmamalıdır. 

k) İş yeri gerekli asgarî teknik donanıma sahip olmalı ve tekniğine göre ilgili 
bölümlerinde basınç, sıcaklık, akış göstergeleri bulunmalı ve gerektiğinde kaydetme 
işlemi yapılmalı ve kayıtlar saklanmalıdır. 
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Üretim yeri işin özelliğine uygun yoğunlukta aydınlatılmış olmalıdır. 
Aydınlatma tabiî renkleri değiştirmeyecek özellikte yapılmalı ve aydınlatma 
cihazlarında muhafaza bulunmalıdır. 

İşlem ihtiyacına göre sıcaklığın kontrolü, nem kontrolü, toz oluşumunu 
önlemek ve kirli havayı değiştirmek içiıı mekanik ve/veya doğal havalandırma 
sistemi sağlanmalıdır. Havalandırma açıklıklarının üzerinde bir ızgara veya 
aşınmayan malzemeden yapılmış koruyucu düzenek bulunmalıdır. Izgaralar 
temizlenmek için kolayca sökülebilir nitelikte olmalıdır. 

tîıda üretim alanında, ziyaretçilerin gıdaları kontamine etmesini önleyici 
tedbirlerin alınması gerekir. Bu amaçla ziyaretçilere verilmek üzere koruyucu 
giysiler bulundurulmalıdır. [6] 

Sonuç 

Çalışmanın sonucunda, İş kazalarının önlenebilmesi veya azaltılması için 
işyerlerindeki emniyetsiz durumları ve emniyetsiz hareketleri ortadan kaldırmak 
veya en aza indirmek, ayrıca çalışma koşullarını sık sık gözden geçirmek ve 
aksayan konularda tedbirlere başvurmak gerektiği ortaya çıkmıştır. Bunları şöyle 
sıralayabiliriz: 

1. Emniyetsiz durumları ortadan kaldırmak 
İş kazalarının önlenmesinde en etkili yoldur. Çünkü güvenli durumları 

sağlamak için yapılacak çalışmalar hem daha kolaydır hem de sonuçları süreklilik 
gösterdiğinden daha etkilidir. 

Örneğin; tehlike arz eden bir makineye koruyucu yapmak iş kazalarının 
önlenmesinde sürekli bir çözümdür. Kişileri bu konuda uyarmak ve eğitmekten de 
daha kolay, daha etkilidir. 

Emniyetsiz durumları ortadan kaldırma çalışmaları iki aşamada yapılır. 
Öncelikle bir işyerinde emniyetsiz durumların ve kaza kaynaklarının tespiti gerekir. 
Daha sonra bu durumların giderilmesine yönelik önlemler planlanır ve 
gerçekleştirilir. Alınan önlemlerin kesin çözüm gerektirmesine ve süreklilik arz 
etmesine dikkat edilmelidir. Çünkü bu konuda yeterli özen gösterilmediği takdirde 
bir süre sonra aynı sorunlar gündeme gelecektir. 

2. Emniyetsiz Davranışları önlemek 

Daha öncede belirttiğimiz gibi emniyetsiz hareketler ııısan faktöründen 
kaynaklanmaktadır. Kişilerin kültür düzeyleri, alışkanlıkları, aldıkları eğitim, 
psikolojik ve sosyo-ekonomik durumları bu konuda etkili olmaktadır. Bu nedenle 
emniyetsiz davranışları önlemek çok zordur. Ancak kademeli olarak uygulanacak 
eğitimlerle azaltılabilir. Verilecek eğitimlerin sadece işçiye değil; ustabaşı. 
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nezaretçi, teknisyen, mühendis ve işverene uygulanması gerekir. Bu eğitimlerde 
kitle iletişim araçlarından, fotoğraf, slayt, film, gazete ve kitaplardan 
yararlanılmalıdır. 

3. Çal ışmada iyi yöntemlerin uygulanması 

Kazaların olmaması veya azaltılması için işin işçiye işçinin de işe uygun olması 
önemli bir etkendir. Bu konuda ergonomi biliminden yararlanılır. Ergonomi insan, 
çevre ve makine ilişkisini düzenleyen ve bu konuda çalışmalar yapan bir bilimdir. 
Aynı zamanda verimlik hesaplarında da önem kazanır. 

İşçinin çalışma kapasitesi antropolojik özellikleri tespit edilerek, yaptığı iş ve 
çalıştığı makine dizaynları da göz önüne alınır.Makinelerin çok yüksek veya alçak 
olması, üzerindeki kumanda panellerinin kolay erişebilir yerlerde olmaması 
sinyalizasyonların rahatça görülememesi, hatta işçinin oturduğu sandalyenin viicut 
yapısına uygun olmaması iş kazalarının artmasında rol oynamaktadır. 

İşyerlerinde yapılacak ergonomik çalışmalarla bu hususlar araştırılarak uygun 
çalışma yöntemleri geliştirilmelidir. 

4. Otomasyona gitme 
İş Güvenliği açısında otomasyon iyi bir yöntemdir. İşçiler u/aktan kumanda ile 

makineleri çalıştırmakta, işçinin müdahalesi olmadan makineler işleri 
yürütmektedir. Bazı ülkelerde basit ama tehlikeli işlerin bir kısım bu konuda 
geliştirilmiş robotlar tarafından yapılmaktadır. Otomatik çalışına sistemlerinde 
işlerin tamamen kapalı bir ortamda yapılması ve işçinin sadece bir izleyici olarak 
bulunması, ancak bir aksaklık olduğunda müdahale etmesi iş kazalarının önüne 
geçilmesini sağlamaktadır. 

5. Kişisel korucuyular kul lanma 

İş kazalarını önlemek için başvurulacak en son çaredir. Çünkü kişisel 
koruyucuları kullanmak zordur ve ba/ı durumlarda kaza olasılığını arttırır.Bu 
nedenle kişisel koruyuculara ancak makine, teçhizat ve malzemede yeterli güvenlik 
önlemlerinin alınmasının mümkün olmadığı hallerde başvurulmalıdır. 

Kişisel koruyucuların seçiminde kullanımında dikkatli davranılmalı ve seçilen 
kişisel korunma araçlarında şu özellikler aranmalıdır. 

- Kişinin vücut yapısına uygun olması. 
- (îerek kendisi gerekse yapıldığı malzemenin tehlike yaratmaması, 
- İşe ve amaca uygun olması, 
- Hijyenik koşullara uygun olması, 
- Çalışmayı ve işçinin hareketlerini engellememesi, 

- Kolay temizlenebilir malzemeden yapılmış olması. 
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Kişisel koruyucuların kullanılmasında verim alınabilmesi için işçiler, bu 
araçları kullanmanın yararları konusunda ikna edilmeli, nasıl kullanacakları 
konusunda eğitilmeli ve sürekli olarak kullanmaları sağlanmalıdır.Çalışan insanın 
yaşamının büyük bir kısmını iş ortamında geçirdiği düşünülürse kişinin iş ortamına 
ve işine çabuk ve kolay uyum sağlaması, sağlığı ve mutluluğu hu kriterlerin yerine 
getirilmesiyle mümkündür 

İş güvenliği önemli çalışma koşullarını iyileştirerek verimlilik artışına yol 
açmaktadır. Gerçekten işçinin fizik yapısı sağlam, ruhen sağlıklı olup sosyal ve 
ekonomik yönden geleceğinden emin olursa verimliliğinin dolayısıyla işletme 
üretiminin artacağı açıktır. 
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